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K A L LÓ  R E G I NA
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Henry McGhie: Múzeumok és a fenntartható fejlődési célok. 
Útmutató múzeumok, galériák, a kulturális szektor és partnereik számára
Pulszky Társaság – Magyar Múzeumi Egyesület, 2022

¶A Pulszky Társaság 2021-ben elindított fenntarthatósági workshop sorozatá-
nak záróeseményeként 2022 áprilisában megjelent magyar fordításban a téma 
egyik alapműve, a Museums and the Sustainable Development Goals című kiad-
vány. Henry McGhie, a kötet szerzője a Curating Tomorrow1 alapítója és tulaj-
donosa, a szervezet második köteteként2 2019-ben publikálta a múzeumok 
és múzeumi szakemberek számára készített kiadványát, amelyben részlete-
sen körbejárta – a múzeumi világ sajátosságait figyelembe véve – az ENSZ által 
2015-ben megfogalmazott Fenntartható Fejlődési Célok (FFC)3 által megjelölt  
irányokat.4

¶  Henry McGhie liverpooli5 ökológus, kurátor és múzeumi vezető, jelenleg pedig 
mint fenntarthatósági szaktanácsadó dolgozik világszerte számos szervezet-
nek. Tagja az ICOM fenntarthatósági munkacsoportjának, és jelenleg a Reimag-
ining Museums for Climate Action csapatának tagjaként dolgozik, illetve 2017 
óta szorosan együttműködik az ENSZ-szel, ahol a múzeumi szektor képviselő-
jeként fogalmazza meg a szakmában rejlő lehetőségeket a szervezet számára. 
Mint e – természetesen közel sem teljes – felsorolásból is jól kiolvasható, Henry 
McGhie munkájának és ha úgy tetszik, missziójának fókuszában az áll, hogy tá-
mogassa a múzeumokat, azok partnereit, illetve az intézményekre hatást gya-
korló és azok működésében érdekelt szerveket abban, hogy mindinkább fo-
kozzák saját képességeik és lehetőségeik szerint a közös jövőnk érdekében tett  
lépéseiket. 

¶  Jelen kötet kettő, önállóan is működő, ám egymást szervesen kiegészítő részre 
bontható. Az első része általánosságban szól a fenntarthatóság témájáról, ki-
emelve az ENSZ által megfogalmazott jövőképet,6 az alapvető emberi7 és kör-
nyezeti jogokról,8 illetve ismerteti magukat a Fenntartható Fejlődési Célokat9 is.  
A második rész azt a kérdéskört mutatja be, miért van szükségük a múzeu-
moknak az FFC-kre, de utal arra is, miért van szükségük az FFC-knek a múzeu
mokra. McGhie alaptézise az, hogy a tizenhét FFC és azok százhatvankilenc 
alcélja egyszerűen túl soknak bizonyult, így annak érdekében, hogy hatéko-
nyan és szervezetten lehessen lépéseket tenni a megvalósítás érdekében, út-
mutatójának segítségével koncentrált, főként a kulturális területen elérendő 
célokat csoportosított újra, annak érdekében, hogy folyamatosan növelhető 
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legyen a szektor pozitív hatása, és persze ezzel párhuzamosan csökkenjenek  
a negatív hatások. McGhie hat lépés és hét kulcstevékenység megfogalmazásá-
val reflektál a tizenhét FFC-re, saját felosztásában ötvenhat alcélhoz való kap-
csolódással.10 A kérdéskört nyitottan hagyva, megértve nemcsak a szakma,  
de a téma összetettségét és szerteágazódásait is, a kulcstevékenységek kialakí-
tásában olyan vezérfonalak kialakítására vállalkozott, mint például a belső me-
nedzsment működésének hatékony meg- vagy átszervezése és a fenntartható 
turizmus támogatásának fontossága. 

¶  Az ENSZ által összeállított célrendszerrel foglalkozó kiadványok, tanulmányok el-
sősorban angol nyelven érhetők el, így hiánypótló volt a kötet magyarra fordí-
tása. Ezzel a hazai múzeumi szakma számára biztosítottá vált egy olyan kulcs-
kiadvány, amely gondolatébresztő és a fejlődést elősegítő ellenőrző listaként, 
nem pedig kézikönyvként segíthet mindenkinek a közös célokért tett erőfeszí-
tésekben. Mindezt McGhie úgy biztosítja számunkra, hogy végig megmarad ta-
nácsadónak, és soha nem ad konkrét feladatokat az olvasónak, ezzel is erősít-
ve azt a gondolatot, hogy minden intézmény más és más megoldásokkal, más 
és más ritmusban tud a célok éléréséért tenni. A kötet egyik előnye ebből adó-
dóan, hogy egyrészt mindenki számára egyértelműsíti a célok alapjait, ismer-
teti és egyértelműen megfogalmazza, hogy milyen fogalmi rendszerrel dolgo-
zik, másrészt kerüli azt, hogy konkrét „itineráriumként” szolgáljon. A szakmán 
kívüli kitekintés egyértelműen érdekes adaléka a kötetnek, hiszen magának a 
fenntarthatóságnak is esszenciális része a kapcsolati háló, illetve a más szakte-
rületekkel való szoros együttműködés, mivel „egy hatékonyan működő partner-
séggel jobb eredmények érhetők el, mint egyedül, és olyan új lehetőségek nyílnak meg, 
amelyekre elszigetelten működve nem lenne esély”.11

¶  Szemünk láttára, napról napra fejlődik a fenntarthatóság magyar fogalomrend-
szere, és gyorsuló tempóban készülnek a hazai szakmán belül a fenntartha-
tóságra reflektáló tanulmányok és konferenciák, nem is szólva a percenként 
születő újabb és újabb előremutató gyakorlatokról, így fontos, hogy több szem-
szögből lássa a saját munkáját egy-egy intézmény, amihez a kötet tökéletes  
adalék. 

¶  Fontos, hogy a fenntarthatóság olyan kölcsönösen előnyös helyzet, egyezség em-
ber és környezete között, amelyet, ha jól használnak fel, olyan mértékű változá-
sok történhetnek, amelyek tevékenyen elő tudják segíteni a jövő generációinak 
jóllétét és fejlődését. Lényeges hát, hogy a hazai kulturális szféra is a lehetősé-
geihez mérten tevékenyen tudjon a jelen oltalmazása és a jövő védelme érdeké-
ben részt vállalni a fenntarthatóság terén, hogy ne csak legyen mit megőrizni jö-
vőnek, hanem azért is, hogy legyen kinek megőrizni a múltat.
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